



社会特刊

SHEHUI TEKAN 2023年11月2日 星期四



高洛日报微信公众号



高洛日报客户端

山阳法院发布《家事案件审判工作白皮书》

本报讯（通讯员 王明）为了深入推进家事纠纷诉源治理，不断提升家事审判工作水平，10月30日，山阳法院发布了《家事案件审判工作白皮书（2019—2023年）》（以下简称白皮书），内容约1.5万字。这是山阳法院发布的首份审判工作白皮书。

白皮书显示，2019年至2023年8月，山阳法院共审结各类家事案件3324件，占民事诉讼案件的37.88%，且年审结案件数量呈现上升趋势。在所有家事案件类型中，离婚案件占比较高。家事案件调解率保持在79%左右，调解和撤诉已经成为化解家事纠纷的主要结案方式。白皮书以翔实的数据反映了2019年—2023年该院家事案件审判工作基本概况，分

析了不同类型家事案件的特点和成因，指出家事纠纷对社会治理的负面影响，提出家事纠纷诉源治理的意见和建议。

白皮书指出，家和万事兴，家安天下和。家庭是社会的细胞，家庭和则社会安宁，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。家事纠纷不仅涉及人身和财产关系，而且具有隐蔽性、敏感性、反复性、复杂性等特点，不同于其他类型案件。家事纠纷多发高发，不仅破坏了家庭的稳定，还会引起社会矛盾，给社会治理带来极大挑战。白皮书就家事纠纷诉源治理提出建议，要求各有关职能部门密切配合，加强法治宣传，切实提升家事纠纷源头预防、中端化解和末端修复效能。

骑着单车游中国

本报通讯员 杨远彦

出彩商洛人

前不久，洛南县广播电视台退休职工杨景亮在朋友圈里分享了他5月15日从洛南县城出发，用时32天，途经陕西、四川、西藏3省（自治区）14市，行程3450多公里到达西藏的骑行之旅，得到了众多网友的点赞与评论。

近日，笔者带着一分好奇，在他家中采访了他。

千里走单骑，激情迎奥运

出生于1962年的杨景亮，自小在农村长大，因家里贫困，经常吃不饱饭，穿的是打补丁的衣服。“那个时候，看到别人骑自行车，就特别羡慕。”他说。

贫穷的生活磨炼了他顽强的意志，杨景亮从小就喜欢运动，喜欢体育。2007年9月，北京奥运会日益临近，他的心情激动不已，萌生了骑着自行车宣传奥运的想法。他与同事虞西峰一拍即合，两人日日谋面，商谈征事宜，各自购置了一辆越野自行车，配备了运动服、防寒服、反光马甲，制作了“迎奥运北京”标志旗和胸前徽章。从出发前一个月开始，他们带上野外备用行李，每天坚持50公里的山地自行车训练，以适应野外生活环境，检验应对紧急情况的能力。在查阅各种资料，对途经地方的生态环境和道路分布情况作了认真分析后，他们确定了出征的路线图和日程表，向有关部门递交了申请书和决心书。

2007年12月12日，杨景亮、虞西峰在洛南县中心广场举行了简短的出发仪式，从洛河里灌了一瓶清澈的河水，裹了一把故乡的泥土，带着洛南人民对奥运会的真诚祝福，踏上了“单车迎奥运”的骑行之路。

杨景亮和虞西峰从洛南县城出发，途经陕西、山西、河北、北京4省市97个县区，顶风冒雪，跋山涉水，历时45天，行程3100多公里，完成了计划中的“千里走单骑，激情迎奥运”活动。骑行途中，他们还和120多个林业单位进行了联系和沟通，向沿途群众广泛宣传环保理念，受到了各省、市林业系统职工和沿途群众的热烈欢迎。

这次骑行活动引起了社会各界的高度关注，省内外多家媒体对他们进行了多角度的报道。让他们终生难忘的

是，在天安门广场观看了升旗仪式，参观了北京部分奥运场馆，并受到了国家林业部领导的接见和肯定。

返回途中，他们在石家庄市博物馆广场表演了自创的《绿色环保迎奥运》小快板，展示了“万人签名迎奥运”的横幅，吸引了4000多人参观。

2008年1月25日，他们归来的这一天，洛南县中心广场鞭炮齐鸣，锣鼓喧天，鲜花簇拥，人头攒动，数千名干部群众以英雄的礼遇迎接他们，为他们戴上了象征成功的花环，献上了一束束鲜花。有关部门的领导在充分肯定他们的同时，号召全县干部群众特别是林业系统的广大职工向他们学习，用顽强拼搏、团结协作的精神，开创林业工作新局面。

作为“千里走单骑，激情迎奥运”活动的当事人，杨景亮和虞西峰感受最深的是，骑自行车旅行能更好地游览祖国的大好河山，激励自己更加热爱祖国、热爱家乡，更加珍惜幸福的生活。

从北京回来后，杨景亮和虞西峰不断给亲友和熟人介绍骑行中的所见所闻，激发了全县自行车爱好者积极参与户外骑行运动的热情。

在广大自行车运动爱好者的强烈要求下，2009年4月，洛南县自行车运动协会正式成立，成为我省为数不多的县级自行车运动协会中的一员。

“洛水骑士”环游宝岛台湾

2013年7月10日，杨景亮和洛南县自行车协会会员宋平安、屈武、龙卫东、刘卫军、高斌一起，首次骑游宝岛台湾。

当年5月初，杨景亮在网上看到，由北京夕阳秀中老年发展基金会、国际中老年体育协会、台湾自行车协会联合举办首届夕阳秀海峡两岸老年骑游文化节将于6月底在台湾开幕。他立即在协会QQ群里发布了这个消息，经多次商议，最终决定由6名队员组成的“洛水骑士车队”骑游台湾。为了完成这次骑行，他带领车队成员办理了相关手续，6月20日从洛南出发，到西安后转火车到达深圳，经香港乘飞机飞往宝岛台湾。

6月23日，他们同来自大陆9个省市的38位自行车爱好者，和台湾自行车手一起，在台北市参加了首届夕阳秀海峡两岸老年骑游文化节开幕式。随后，他们由台北出发，经新竹、台中、南投、云林、嘉义、高雄、台南等地，历经9天时间，行程900多公里，最后抵达台湾南部的垦丁。骑行期间，他们游览了日月潭、阿里山、故宫、孙中山纪念馆等名胜古迹和旅游景点。活动结束后，主办方“洛水骑士车队”颁发了骑行游台湾证书。

这次交流活动，杨景亮和他的队员们饱览了宝岛台湾的

美丽风景，了解了台湾的城乡风貌，体验了台湾人民的生活状况和与大陆同胞的骨肉之情，可谓收获满满，感慨万分。

克服艰难险阻，骑行去西藏

为了让更多的人参与到“低碳环保、全民健身”行动中，杨景亮带领自行车协会会员大力倡导积极、健康、自由、快乐的生活方式，崇尚自然、和谐、真诚、友爱的人文精神。为了宣传节约能源、绿色出行的全民健身理念，他又萌发了骑行西藏的想法。

今年3月份，他开始筹划骑行西藏的准备工作，加强自身体能和技巧训练，坚持每天骑行30公里至50公里的路程。通过2个月的骑行磨炼，他的体能明显增强，骑车技巧也有所提高。5月初，他开始在网查看318川藏线地图，熟悉沿途路线、里程、海拔及所经区域的地名，了解进藏相关知识，同时检修车辆，备好修车工具、车辆配件以及高反药品等必备物资。

一切准备就绪后，5月15日6点30分，杨景亮与谢有社从洛南出发，经商州、蓝田到达西安，再经郿邑、周至、佛坪、洋县、城固、汉中、勉县、宁强和四川省广元、德阳、绵阳，用9天时间骑行近千公里到达第一站四川省成都市。

到达成都市后，他们找到318川藏线骑行联盟，领取了路书，按照规划的线路、站点，于第10天踏上了318川藏线的征程，并于6月16日顺利到达拉萨。

在川藏线上，他们翻越了14座大山，其中海拔4000米以上的12座，沿途参观了建川博物馆、泸定桥、百丈关战役纪念馆、怒江大桥等名胜古迹及红色革命旧址，至今铭记于心。

这一次，杨景亮与谢有社用时32天，途经3省14市，行程3450多公里，完成了318川藏线骑行。318川藏线骑行联盟、中国青年骑行联盟给他们颁发了骑行证书和奖牌。

到达拉萨后，他们还去了珠峰大本营，观看珠峰美景；参观了人们向往的佛教圣地布达拉宫、西藏和平解放广场、小召寺、大昭寺等旅游景区，一路把“汉字故里、避暑名城、康养洛南”的宣传旗带到旅游景点拍照留念。

成功圆梦的背后，也有艰辛和难忘的故事。据他回忆，在川藏线骑行途中，有一次因劳累过度，下车时脚没站稳，人与车同时倒在路边的大水渠里，自行车还压在他的身上。因车上带的行李比较多，分量也不轻，他的腿



骑行去西藏途中

被夹在自行车的大梁之间，动也不能动，幸好同伴离他不远，发现后帮忙把他和自行车拉了上来。当时，他腿部受伤，鲜血直流，疼痛难忍，但他只用所带的喷雾剂喷在患处，用绷带简单包扎一下，又继续前行。

进入藏区后，因水土不服，杨景亮开始拉肚子，一拉就是3天，致使体力下降，强忍着难受继续前行。翻越东达山时，山下阳光灿烂，到达海拔5000多米的山顶后，就像进入冬天，寒风刺骨。在林芝境内，突遇闪电雷鸣，暴雨如注，无处躲避，他们只能推着自行车慢慢前行。一路上，他俩相互鼓励，互帮互助，顽强拼搏，终于克服了各种艰难险阻，平安归来。

“对我们而言，这次骑行意义匪浅，感受深刻。我们不但饱览了祖国的大好河山，领略了西藏独特的地域文化、风土人情，还一路缅怀先烈，追寻红色足迹，提高了思想觉悟，更加爱党爱国，珍惜来之不易的幸福生活。”

杨景亮说，今后，他还要继续规划新的骑行路线，号召更多的骑行爱好者参与其中，一起锻炼身体，磨炼意志，健康生活。



杨景亮率“洛水骑士车队”参加首届夕阳秀海峡两岸老年骑游文化节



边骑行一边宣传环保理念



中国的梦



讲文明树新风

中国精神 中国形象